

商务部:

供港澳春节农副产品已足额排配

本报讯 记者廉丹报道:春节期间是港澳地区农副产品传统消费旺季,为保障2015年春节内地对港澳农副产品稳定供应和质量安全,做好应对自然灾害及突发事件,商务部近日发布《关于做好保障2015年春节对港澳农副产品稳定供应工作的通知》(简称通知),采取多项措施保障春节期间港澳市场食品稳定供应。商务部有关负责人表示,在安排2015年供港澳活畜禽和粮食及制品出口配额时,充分征求了港澳特区政府有关部门意见,并已足额安排配额。同时启动应急预案,加强配额调度,作好处理突发事件的准备。目前,供港澳活畜禽等农副产品企业货源充足,完全可以满足节日市场需求。

根据《通知》要求,有关省市商务主管部门、代理行等单位正全力做好部署安排,保障春节期间对港澳农副产品稳定供应和质量安全,一旦发现异常情况,立即介入处理:

第一,地方商务主管部门要密切跟踪当地货源、价格变动和疫情情况,督促供港澳企业对现有货源进行摸底排查,确保在安全、质量、数量上都能满足要求。如某一口岸出现供应短缺,其他口岸应及时组织加大出货予以补足。督促企业全力保障供港澳农副产品质量安全,严格检验检疫制度,完善从源头到出口全过程质量安全体系,让港澳市民吃上放心食品。密切关注禽流感等疫情动向,做好应对防范工作。

第二,要求各代理行密切关注港澳市场活畜禽等农副产品供求情况,与港澳有关部门和业界加强沟通,及时反映市场信息,一旦某家代理行出现供应短缺,其他代理行要立即加大供应数量。发证机构要合理安排供港澳活畜禽的月度配额,及时为有出口能力但配额不足的省市和企业调增月度配额,鼓励企业加快出口进度和安排优质货源出口。对有出口能力但配额不足的省市和出口企业,商务部将及时予以追加。

第三,地方商务主管部门要加强与当地农业、海关、质检、港澳办等有关部门联系,共同采取积极有效措施,保证优质、适量、均衡、及时供应,任何可能影响港澳市场供应的情

况都要及时协调、沟通并上报商务部。长期以来,内地培育了一支长期稳定的供港澳经营企业队伍,建立了一批供港澳高标准生产加工基地,农副产品经国家检验检疫部门检验合格后对港澳出口。

第四,启动应急预案,做好对运输车辆采取防冻、防滑、增加饲料储备及绕路行驶等相关应急措施的准备。广东省和深圳市利用地缘优势,发挥供港澳农副产品“蓄水池”作用,随时做好调整和补充货源准备,及时适应港澳市场需求变化。要求有关发证机构做好节日发证值班安排,急事急办。在春节期间建立24小时联系机制,确保联络畅通,及时妥善处理突发事件。

打造供港绿色通道——

鲜活物资10秒过关

本报记者 杨阳腾

深圳海关下辖的文锦渡海关于2014年11月启动了公路舱单改革新模式,进一步提高了通关效率,使得供港鲜活车辆通关更为方便快捷。司机无需现场填写投递纸质载货清单,鲜活车辆通过关闸仅需几秒钟。2月4日早上6时55分,离文锦渡口岸“开闸”还有5分钟,记者在口岸前看到,等待通关的鲜活车辆已排得满满当当,文锦渡海关的关员们,也已各就各位。

7时05分,深圳市果菜进出口有限公司报关经理余乐廷通过海关QP系统,以集中报关方式向文锦渡海关申报出口一批价值3万元的供港蔬菜。不到1分钟,显示屏显示“审核通过”。随即,余乐廷电话通知承运该批货物的司机:“通关手续已办妥,可以启程赴港!”

几分钟后,运载这批供港蔬菜的车辆驶入海关出境通道闸口,不到5秒钟,经过通道自动核放系统电脑数据比对,该批货物核对无误,闸口栏杆弹起,车辆顺利通过闸口,驶往香港。

文锦渡海关通关二科科长刘万明告诉记者:“每天大约有500辆运载着供港鲜活物资的车辆从这里输送到香港,包括活牲畜、活禽、冰鲜肉类、蔬菜、水果、蛋奶等。春节前预计这个数字还将上升,增加的主要是水果、花卉等应节商品”。刘万明笑称:“这相当于每天将一个小型的农副产品市场从深圳搬到了香港。”

深圳是全国供港食品最重要的生产基地,85%以上的供港蔬菜、活畜禽、小食品等都是经深圳口岸运往香港。

针对供港鲜活禽畜、蔬菜等鲜活物资出口特点,在申报通关环节上,文锦渡海关设立了鲜活商品快捷通关窗口,安排“专人专岗”,采取每月集中申报方式,实行“先放后报、集中报关”的“信任管理”模式,并实行24小时预约通关制度,安排充足的人力加班加点,确保当日申报的鲜活商品当日审结放行。

华润五丰肉类食品(河南)有限公司业务经理王莉告诉记者:“我们公司业务量大,2014年向香港出口了34万头活猪,占到香港市场份额的20%,多亏海关实行鲜活产品集中申报制,业务员在电脑上就可以操作,只要提前将要出口的货物、车辆信息等正确的电子数据发送到海关申报,海关审核通过了,就可以让司机将货物运出境。”

为应对春节前车流高峰期运送鲜活产品车辆排队查验问题,在出口查验环节上,文锦渡海关还设立专用通道,在出口查验场设置专用查验台,并采取预约加班措施,尽可能缩短鲜活商品通关时间。刘万明笑称:“临近春节,供港鲜活物资需求量大,大家抢的就是时间。”

蔬菜种植成农民增收支柱——

贵州榕江蔬菜摆上香港餐桌

本报记者 王新伟

立春刚过,贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县迎来持续阴雨低温天气后的晴好天气,在车江万亩大坝的丰源绿色农业开发有限公司蔬菜基地,记者看到工人们正忙着采摘菜心、豆尖。

“这些蔬菜今晚就要进入冷库,明天一早就要包装上车运往深圳,再转运香港。”基地生产主管韦刚告诉记者,目前菜心、豆尖正是采摘的最佳时机,前些天因连续阴雨不能采摘,一些菜心都开花了,看着直心痛,幸好今天开晴了,得抓紧采摘。

榕江县自然条件优越,被誉为“金不换土地”的车江万亩大坝,气候、土壤以及交通条件更是得天独厚,是远近闻名的优质蔬菜产地。

近年来,榕江县抓住厦蓉高速公路和贵广快速铁路建设带来的交通区位优势,着力打造珠三角“菜篮子”。2008年,榕江县引进了丰源绿色农业开发有限公司,建成3000亩优质蔬菜示范基地,蔬菜品种有芥蓝、菜心、学斗白、豆尖、小白菜等15种。

“这里的土壤、水和空气都没受到污染,种出的菜香甜,口感好。”韦刚说,菜一到深圳、香港就被一抢而空。

韦刚介绍说,丰源蔬菜基地生产的蔬菜,一律按照无公害有机蔬菜的标准生产,土壤、选种、播种、施肥、防病虫、采摘都有严格要求。土壤每三年要改良一次;品种方面,同是一类菜各个季节种的都是不同的品种;施肥用的全是有机肥;防病虫用的全是无残毒农药;采摘一般选择晴好天气的下午,菜心和芥蓝的长度控制在13厘米左右,采摘好后要放入冷库冷冻至少5小时才装箱,保鲜期可达一周。

韦刚告诉记者,榕江车江大坝光照条件好,按公司目前的生产技术,



图为公司员工在贵州省榕江县丰源绿色农业开发有限公司蔬菜基地采摘豆尖。

杨成利摄

同一块地一年可种6季蔬菜,一亩地一年可产蔬菜1.4万公斤,公司蔬菜基地自建成以来,基本上每三天出一车8吨左右的蔬菜运往深圳、香港。

在丰源公司蔬菜基地豆尖采摘地块,记者看到了几个穿着侗族服装的老人,经打听,她们都是来自榕江古州镇六佰塘村和月寨村的侗族老人。

“这个蔬菜基地建成后我就在这里打工。”62岁的六佰塘村侗族老太告诉记者:“我家只有两亩责任田,为支持县里建蔬菜基地,全租出去了,两个儿子和女儿都到外面打工。除了责任田租金外,我到这里做

工,一个月还能挣两千块钱。”

村支书吴天信向记者介绍说,六佰塘村有465户,共有责任田895亩,丰源蔬菜基地租用土地620多亩,涉及360多户,每亩租金1625元,还优先照顾租地农户到基地打工。县里还出台优惠政策,租地农户合作医疗资金由政府买单,还可享受创业贷款贴息政策。出租土地3亩以上农户,可享受4万元的贴息贷款;出租土地2亩以上农户,可享受3万元的贴息贷款;出租土地1亩以上农户可享受1万元的贴息贷款。

据了解,田地出租后,村里青壮

年劳力基本上全部外出或到本县工业园区打工,家庭收入均得到了提高。

丰源公司蔬菜基地建成后,带动了榕江县蔬菜标准化规模化种植。榕江县春晖、月寨、平江等蔬菜专业合作社相继注册成立。

榕江农民种植蔬菜从过去单打独斗转变为现在的抱团出击,一车车优质蔬菜销往香港、广东、重庆、四川和省内各地。据榕江县农业部门介绍,2014年,全县商品蔬菜种植面积达10.8万亩,产值4.15亿元,今年,商品蔬菜种植面积将达12万亩。蔬菜种植已成为榕江农民增收致富的支柱。

台旅会北京办事处主任暖心支招:

“玩转”台湾春节游

本报记者 廉丹

台湾旅游部门数据显示,截至3月中旬,大陆游客赴台观光每日配额已爆满。国台办发言人马晓光在日前举行的例行新闻发布会上也表示,2015年春节大陆游客赴台人数,较平时迅猛增长,在陆客入台申请上遇到了一证难求的情况。

2015年延续了近几年大陆游客赴台春节游的热度。台旅会北京办事处主任杨瑞宗表示,大陆游客到台湾过年是两岸增进了解很好的方式,欢迎大陆同胞到台湾走走看看。对于春节期间大陆游客人数增长,台湾各方面已经做好准备,接待能力没有问题,并为大陆游客春节台湾行暖心支招。

台湾虽然面积不大,但蕴藏的自然资源和人文风貌极具特色。台湾设置8个公园和13个风景区,将全台最精华的自然景观和观光资源集中在内:游客可探访大鲁阁气势磅礴的险峻高山峡谷;乘坐登山铁道小火车,穿梭林间观看阿里山的日出、云海;抑或攀登玉山,见证雄伟山岳和四季景致的变幻;来到南台湾的垦丁,浓厚的海

洋度假气息让人感到轻松自在;日月潭则是一颗耀耀的山中明珠,湖山共融的景色令人叹绝!而花东海岸和纵谷,则保留了东台湾最纯净的自然气息……

春节期间,各旅行社也针对赴台游客的不同需求设置了多种组合的旅游产品,但无论是连日的环岛游或是一日迷你游,感受民俗是春节游最不同于平日的特色。杨瑞宗说,除夕夜和家人朋友“围炉”,初一一早去寺庙抢头香“拜拜”,按台湾习俗“走春”讨个好彩头,或是到台北迪化街的“年货大街”逛逛都是大陆游客到台湾过春节的最好选择。

台湾有星级酒店8000多家,民宿4000多家,住宿类型丰富。但春节期间游台湾,杨瑞宗的建议是,住民宿更能感受节日气氛。如果游客不能确认自己入住的是否是合法、有资质的住宿场所,可以上台湾的旅宿网查询确定。

台湾环岛铁路网的各线火车,紧密地联系着岛上各个大小城市。对游

客来说捷运、观光巴士以及从台湾各大景点所在地附近的台铁、高铁站接送旅客前往台湾主要观光景点的“台湾好行”景点接驳公交车都很实用、便捷。游客从台湾观光信息网上都能查到详细的班次信息。“对于自由行游客,可以参考交通线路设计行程。逛完台北,再坐上捷运到北投泡温泉、赏樱花就很惬意啊。”杨瑞宗说。

对于没有预定上春节赴台游的大陆游客来说,今年又多出一项利好,可以稍稍弥补一下遗憾。自2015年元旦起,大陆游客可依照“小三通”方式进入台湾金门、马祖、澎湖,即除了原有的网络申请外,还新增了“落地签证”。“虽仅限于金马澎地区,不能中转到台湾本岛,但金门等地是台湾民俗保留很好的地方,而且还有亚洲最大的免税店,能满足游客购物需求。”杨瑞宗说。

春节过后就是元宵,杨瑞宗坦言,春节期间是台湾旅游市场的高峰时段,选择这个时期出游成本肯定会提高。以住宿为例,民宿平时收费能打

到6—7折,春节期间往往是全价;酒店也常常是在牌价基础上再加收服务费。杨瑞宗建议,游客如果赶不上春节游,选择元宵节游台湾也是不错的选择,不仅实惠而且好玩,很多庆祝活动都在这个时期举行,浪漫的平溪天灯节、五彩斑斓的台湾灯会、万炮齐放的盐水蜂炮……

据介绍,为保证春节期间的旅游品质,台湾旅游部门每年春节前都会要求各旅游景区提交春节旅游保障计划。各地也会召集旅游、交通、警察等相关部门举行工作协调会,应对突发事件、交通堵塞等问题,消防、救护等部门也实时待命。

对于旅游中的纠纷处理,杨瑞宗介绍说,游客在行程中遇到消费纠纷可以拨打消费者保护专线求助,如果在旅行社购物保障店发生购物纠纷可直接联系旅行社质量保障协会解决。针对旅游纠纷,台湾旅行商业同业公会总会将会协助处理。个人游客还可向陆客个人游联合服务中心寻求帮助。

图说 人在归途



两岸航空公司于2月5日至3月5日期间安排春节加班航班。图为上海虹桥机场东方航空公司的服务人员在为返台旅客服务。 本报记者 翟天雪摄



春节临近,福建平潭海峡高速客运码头迎来大批返乡台胞。图为数十位在大陆经商的台胞携扶老携幼准备登船返回台湾,工作人员正在为他们办理通关手续。 本报记者 石伟摄



北京西到九龙的高铁自开通以来备受青睐。该线路列车为隔日开行,售票采用提前20天预售方式。春节期间,该线路列车去香港的车票已是一票难求。图为一名返港乘客准备登车。 本报记者 翟天雪摄